

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ОРГАН ФЕДЕРАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ СТАТИСТИКИ ПО РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН
(БАШКОРТОСТАНСТАТ)

ПРЕСС-ВЫПУСК
№05-10/1-39 от 09.04.2018

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО НЕ СТОИТ НА МЕСТЕ. ИЗМЕНЕНИЯ ПРОШЕДШИХ 10 ЛЕТ.



В 2016 году с 1 июля по 15 августа на территории Российской Федерации прошла Всероссийская сельскохозяйственная перепись под лозунгом «Село в порядке – страна в достатке!». Подведены предварительные итоги, по результатам которых можно говорить об изменениях, произошедших в сельскохозяйственной отрасли за 10 лет.

Итоги обследования показали состояние современного сельского хозяйства в стране и регионах, позволили получить большой объем информации, не представленный в текущей статистике.

В Республике Башкортостан перепись охватила 1065 сельскохозяйственных организаций, 4003 крестьянских (фермерских) хозяйства, 461 индивидуального предпринимателя, 807,9 тысячи личных подсобных и других индивидуальных хозяйств граждан и 2081 некоммерческое объединение граждан (дачные, садоводческие и огороднические).

По сравнению с 2006 годом в республике сократилось количество сельскохозяйственных организаций, крестьянских (фермерских) хозяйств и некоммерческих объединений граждан, а количество индивидуальных предпринимателей и личных подсобных и других индивидуальных хозяйств граждан увеличилось. Вместе с тем, удельный вес сельскохозяйственных организаций, осуществлявших сельскохозяйственную деятельность, возрос на 9,9%, крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей – на 15,6%, а вот в личных подсобных и других индивидуальных хозяйствах граждан снизился на 4,6%.

Перепись также представила развернутую картину наличия и использования земель. Общая земельная площадь, закрепленная за

сельскохозяйственными производителями, за межпереписной период сократилась с 6828 до 5394 тысячи гектаров. При этом общая площадь, приходившаяся в среднем на одно хозяйство, увеличилась: в сельхозорганизациях – на 11,4%, в крестьянских (фермерских) хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей – в 1,8 раза.

Посевные площади сельскохозяйственных культур в хозяйствах всех категорий увеличились на 3,2% и составили 1834 тысячи гектаров. Наиболее значительно возросли посевы технических культур – на 46,2%, посевы зерновых и зернобобовых культур – на 10,8%. Существенно уменьшились посадки картофеля, овощных и бахчевых культур – на 39,1% и 38,7% соответственно.

Значительные изменения произошли и в животноводстве. За прошедшее десятилетие в хозяйствах всех категорий по региону сократилось поголовье крупного рогатого скота на 35,6%, в том числе коров – на 32,9%, поголовье свиней уменьшилось на 9,7%, овец и коз – на 13,2%. В тоже время, наблюдается положительная динамика по видам скота и птицы в среднем на одну организацию: поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 7,8%, свиней – в 16,4 раза больше, птицы – на 35,4%.

Сельскохозяйственная перепись – единственный источник информации о социальных аспектах села. За 10 лет резко сократилось количество постоянных работников в сельхозорганизациях – на 70%. Уменьшился удельный вес постоянных работников, занятых в сельскохозяйственном производстве, среди мужчин – от 18 до 29 лет, а доля работников в возрасте 60 лет и более – возросла. Та же тенденция наблюдается и среди женщин. Данная проблема особенно актуальна для крупных хозяйств. Учитывая сложившуюся ситуацию, необходима разработка новых программ по привлечению молодых работников на село.

Еще одной проблемой для сельского хозяйства остается применение инновационных технологий. Впервые в переписные листы эти вопросы были включены в 2016 году. Из всего количества сельскохозяйственных организаций биологические методы защиты растений от вредителей и болезней применяли всего 6,7% от общего числа организаций, системы индивидуального кормления скота – 4,0%, технологию по очистке сооружений на животноводческих фермах – 3,3%, другие технологии применялись в еще более незначительных размерах – менее 3%. В крестьянских (фермерских) хозяйствах биологические методы защиты растений от вредителей и

болезней применялись только у 5,4% хозяйств, система индивидуального кормления скота – в 3,8%, метод бесклеточного содержания птицы – в 3,2%, остальные технологии – менее 1%.

Данные переписи показали, что 90% крупных и средних хозяйств (без малых предприятий) получали субсидии (дотации) за счет средств федерального или регионального бюджета. По микропредприятиям этот процент равен 70%, по крестьянским (фермерским) хозяйствам и индивидуальным предпринимателям – 47%. Таким образом можно сделать вывод, что в сельском хозяйстве республики малый бизнес в полтора раза меньше поддерживается государством, чем крупный.

Сельскохозяйственная перепись дала обширный материал о состоянии сельского хозяйства республики. На официальном сайте Башкортостанстата уже опубликованы предварительные итоги ВСХП-2016 в двух томах. В первом томе собраны данные в целом по Республике Башкортостан, во втором - представлена информация в разрезе муниципальных образований. В сборниках содержатся данные о числе объектов переписи и их характеристике, трудовых ресурсах, наличии и использовании земельных ресурсов, площадях сельскохозяйственных культур и многолетних насаждений, поголовье сельскохозяйственных животных по видам, производственной инфраструктуре, технических средствах и технологиях в разрезе категорий сельскохозяйственных производителей.

В текущем году поэтапно будет осуществляться публикация и распространение окончательных итогов ВСХП-2016 на бумажных и электронных носителях.

Отдел статистики сельского хозяйства и окружающей природной среды Башкортостанстата (группа ВСХП-2016)	Уфа, ул.Цюрупы, 17 тел. 273-61-17, e-mail: shperepis@bashstat.ru http://bashstat.gks.ru
---	---